                 初三语文综合考试

  考试时间 100分钟

  试卷总分 120分

基础知识积累和运用（30分，每题3分）

1、下列拼音全部正确的一项是（  ）

风驰电掣（Chè）  梦寐以求（Mèi） 粗犷（Guǎng）  鞭笞（Chī）

B、   采撷    （Jié）  凛然    （Lǐn） 粘贴 （Zhān）  丰腴（Yú）

C、   程度   （Chén） 纤维    （Xiān） 佯装（Yáng）  秉烛夜谈（Bǐng）

D、   誊写    （Téng） 叱咤    （Chà）  悬殊 （Xián） 拾级而上（Shè）

2、下列词语书写全部正确的一项是（  ）

   A、祟敬      凛然       逶迤      裙袂

   B、再接再厉  好高鹜远   出类拔萃   阿谀奉承

   C、络绎不绝  不屑一顾   情不自尽   骇人听闻

   D、风华正茂  惟妙惟肖   费尽心机   哗众取宠

3、下列选项对词语理解不正确的是（  ）

A、   不知是喘息了一会儿，还是来了一股邪劲，招娣练得完全忘我了。

（超常，神气的劲头）

也许我这个知识分子身上还有很多酸性。

（“迂腐”的东西）

当今，我国每个人的工作岗位都有一条通向成才的阳光大道。

（宽阔的交通大道）

玄德也防曹操谋害，就下处后园种菜，亲自浇灌，以为韬晦之计。

（阴险，见不得人）

下列句子没有语病的是（  ）

对于能否获胜，我充满信心。

看到美伊战争的一幕幕，我的心长时间久久不能平静。

通过这次旅游，我大大开了眼界。

工厂原来每日用水四吨，现在每日用水一吨，现在用水比原来降低了三倍。

 下文选择恰当的关联词。（  ）

     车辆通过凸行地段时，又会受到垂直向上的离心力的作用，使车辆失重离开地面，操纵失灵，造成车祸。    高速公路可以有坡，    只能像古人所云“砥平似有坡，浑然全不知”的境界。

     A、因此   所以               B、所以   于是

     C、因此   但是               D、虽然   但是

6、下列诗句与原文不完全一致的是（  ）

A、乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海。——唐 李白  《行路难》

B、莫等闲；白了少年头，空悲切。   ——宋  岳飞  《满江红》

C、黄叶天，碧云地。秋色连波，波上寒烟翠。──宋 范仲淹《苏幕遮》

D、北风卷地百草折，胡天八月即飞雪。——岑参  《龟虽寿》

7、下列作者、作品、年代搭配不当的是（  ）

   A、《五月的青岛》——老舍  现代

   B、《西湖的绿》 ——宗 璞  当代

   C、《捕蛇者说》——柳宗元  唐代

   D、《匆匆》   ——朱自清  现代

8、下列语言运用得体的是（  ）

一次主任宴请宾客，人还没有齐，主人说：“该来的怎么还没有来啊？大家别急，再等等。

餐馆洗手间标语：“不讲卫生可耻！”

   C、某老师给学生补习功课，学生说：“老师，你真荣幸，能给我补课。”

D、 某街头广告：“为了你的安全，请走人行道。”

9、下列标点运用正确的是（  ）

A、我们要保护森林医生——啄木鸟。

B、青岛的人怎么能忘记下海呢？不过，说也奇怪，五月的海就仿佛特别的绿，特别的可爱，也许是因为人们心里痛快吧！

C  这本集子里每一篇文章，都有自然、生活、哲理，我愿青年人都读到它。

D “这么一点点都不肯做，”女生对男生说，“怎么学的精神文明？”

   10、下列句子是单句的选项为（  ）

   A、1997．7．1，我国政府恢复对香港行使主权。

   B、实行改革开放以后，这个厂的产品质量有了很大的提高，获得了较好的经济效益。

   C、用这种布料制成的冬装，既轻柔，又暖和。

   D、坚持认真预习，才能不断提高学习效率。

二、 现代文阅读  （42分）

                            （一）（8分）

中秋过后，秋风是一天凉比一天，看看将近初冬；我整天的靠着火，也须穿上棉袄了。一天的下半天，没有一个顾客，我正合了眼坐着。忽然间听得一个声音，“温一碗酒。”这声音虽然极低，却很耳熟。看时又全没有人。站起来向外一望，那孔乙己便在柜台下对了门槛坐着。他脸上黑而且瘦，已经不成样子；穿一件破夹袄，盘着两腿，下面垫一个蒲包，用草绳在肩上挂住；见了我，又说道，“温一碗酒。”掌柜也伸出头去，一面说，“孔乙己么？你还欠十九个钱呢！” 孔乙己很颓唐的仰面答道，“这……下回还清罢。这一回是现钱，酒要好。”掌柜仍然同平常一样，笑着对他说，“孔乙己，你又偷东西了！”但他这回却不十分争辩，单说了一句“不要取笑！”“取笑？要是不偷，怎么会打断腿？” 孔乙己低声说道，“跌断，跌，跌……”他的眼色，很像恳求掌柜。不要再提。此时已经聚集了几个人，便和掌柜都笑了。我温了酒，端出去，放在门槛上。他从破衣袋里摸出四文大钱，放在我手里，见他满手是泥，原来他便是用这手走来的。不一会，他喝完酒，便又在旁人的说笑声中，坐着用这手慢慢走出去了。

划线处是什么描写？其作用是什么？（2分）

掌柜的说“孔乙己么？你还欠十九个钱呢！”谈谈你对这句话的理解？（3分）

_________________________________________________________________________________________________________________________________                                                                                                                                                            13、请根据本断文字，结合原文，分析孔乙己这一人物形象。（3分）

如何面对挫折（11分）

        假如人类自诞生到地球上那一天开始就事事顺心，处处如意，感受不到任何挫折和失败，人类还会像今天这样有智慧、有成就吗？

        什么是成功？成功无非是人们头脑中想象的东西、期望的东西变成了事实。如果期望的东西与事实___甚远，或者在___的一段时间内都不能成为事实，我们就会在___程度上感受到挫折或失败。

        如果一个人事事处处都感到了满足，他也就不会萌生出任何想象或期望。一旦他仍有所想象，有所期待，就说明眼前的事实仍有不大顺心如意之处，而且表明他仍有一种改变现状或更新自我的内在要求。当我们遇到挫折和失败的时候，如果我们仍然能够对现实拥有一种积极的态度，那么这种积极的态度就能够激励我们不断努力，不断探索，并且能够使我们找到成功的钥匙。当然，要想找到这成功的钥匙，你就不能把自己的思想预先“锁定”在某个既定的圈子里。

        爱迪生为发明电灯，曾做过一万多次试验，其中经历的挫折和失败是任何人都无法想象得到的。但他敢于超越失败，继续坚持实验，最终无数灯泡成功地制造出来了。在莱特兄弟之前，有许多发明家已经接近发明飞机了，但因惧怕挫折，放弃了研究，而莱特兄弟除了应用别人用过的同样的原理之外，主要是具有抗拒失败的勇气，敢于冲出既定的圈子，发明了机翼，使飞机得以起飞，他们终于成功了。以上这些关于成功的故事，都有一个共同的因素在起作用，那就是“不断超越”。正是在这种精神鼓舞下，原先未被应用的原理或方法被一一付诸实施。人类文明之所以有今天的成就，也因为人有不断超越自己的欲望或要求。由此可见，在挫折面前，要有足够的勇气，不断超越，不断探索，才能获得成功。

        只要我们不断探索，不断尝试，我们就能够在挫折和失败中变得更加聪明，更加坚强！ 

择恰当的词语填在文中的横线上。（只填序号）（3分）

A、相当    B、相关   C、相应   D、相距   E、相继  F、相通

15、本文作者在如何面对挫折问题上的观点是什么？（2分）

 答：__________________________________________________________________

16、第(4)段运用的主要论证方法有____、____。（2分）

17、第（3）段中“一旦他仍有所想象，有所期待……”句中“想象”和“期待”指的是______________________________________________________________（2分）

18、第（4）段与第（3）段之间有什么内在联系？（2分）

答：_______________________________________________________________

（三）DNA 检测（9分）

  DNA检测就是在DNA分子水平上检查其结构或基因功能表现程度上的改变，以用于诊断疾病或健康状况，以及____、____、____等等。

用于诊断疾病和健康状况的DNA检测也叫基因诊断。②基因诊断被称为第四代诊断技术。③前三代诊断技术都是以疾病的表现为依据，但疾病的表现在时间上往往比较晚，产生的因素也较多，经常造成不能及时明确诊断和延误病情的缺撼。④基因诊断则避开了上述缺憾，以基因型为依据，直接从基因本质上对疾病做出诊断，准确、灵敏、快捷。⑤由于基因在受精卵中就已存在，因此可以在早期胚胎期或对胎儿进行诊断，以免有遗传病或重大疾病的胎儿出生。⑥基因诊断还可以对已故多年或古代人亡故的原因进行重新诊断。⑦例如，我国科学家正尝试运用DNA技术，分析“丝绸之路”出土的10具距今约3200多年的“古哈密人”遗骸，希望能够借此了解古“丝绸之路”上各民族间的关系，以及人群的迁移和混杂过程。

DNA检测在法律司法部门的应用已显示出巨大的潜力。近年来国际上一些著名案件，如美国橄榄球明星辛普森杀妻案和克灵顿绯闻案，都用到了DNA检测。其科学原理就是DNA指纹的配型。与手指指纹一样，每个人的DNA指纹是不同的，。这为破案提供了准确的依据。例如在强奸案和暴力案中，可从现场残留的血迹、精液、唾液、痰液、毛发、骨骼或其他肉体成分上提取DNA指纹，然后与犯罪嫌疑人的DNA指纹相对比（此即配型），若二者相同，即可以定犯罪，反之亦然。DNA指纹破案比手指指纹破案具有更大的优越性，因为犯罪分子作案时可采取戴手套等方法避免留下指纹，但却难免留下各种人体残留物，特别是强奸案和暴力案。正因为如此，不少国家已经或正在建立DNA检测数据库。

19、说明文在篇首、段首往往有个首括句。请根据文章，在本文首括句的横线上填写相关内容。_____,_____,_____.（3分）

20、举出第二段中运用的一种说明方法，并说说它在文中的表达作用。（2分）

_______________________________________________________________。

21、本文第2段可以分为三个层次，下面划分正确的一项是（   ）（2分）

A、①/②③④/⑤⑥⑦              B、①/②③/④⑤⑥⑦

C、①②③/④⑤/⑥⑦               D、①②/③④⑤/⑥⑦

22、如果第3段中不用“反之亦然”，根据上下文，这话该怎么说？请填在横线上。（2分）

答：（若两者相同，即可认定罪犯）________，________。

（四）（14分）

(甲) 晏子使楚。楚人以晏子短，为小门于大门之侧而延晏子。晏子不入，曰：“使狗国者从狗门入。今臣使楚，不当从此门入。”傧者更道从大门入。、

见楚王，王曰：“齐无人耶？使子为使。”晏子对曰：“齐之临淄三百闾，张袂成阴，挥汗成雨，比肩继踵而在，何为无人？”王曰：“然则何为使子？”晏子对曰：“齐命使各有所主，其贤者使使贤主，不肖者使使不肖主，婴最不肖，故直使楚矣。”

(乙) 景公出猎，上山见虎，下泽见蛇。归，召晏子问之曰：“今日寡人出猎，上山则见虎，下泽则见蛇，殆所谓不祥也。”晏子对曰：“国有三不祥，是不与焉。夫有贤而不知，一不祥也；知而不用，二不祥；用而不任，三不祥也。所谓不祥，乃若此也。今上山见虎，虎之室也；下泽见蛇，蛇之穴也。如虎之室，如蛇之穴而见之，曷为不祥也？”

23、 解释下列句子中加点词的意思。（4分）

（1）、为小门于大门之侧而_延晏子。（  ）  （2）、使子为使（  ）

（3）、殆所谓不祥也（  ）               （4）、曷为不祥 （  ）

24、下列句子中加点词的意义和用法相同的一项是（  ）（2分）

A、楚人以晏子短                 B、使子为使  

   必以分人                           此人一一为具言所闻

C、有贤而不知                   D、齐之临淄三百闾

   如蛇之穴而见之。               如虎之室  

25、下列句式不同类的一项是（ ）（2分）

 A、楚人以晏子短为小门.         C、所谓不祥，乃若此也

 B、今日寡人出猎，上山则见虎    D、 此诚危急存亡之秋也。              

  26、下列句子中没有通假字的一项是（）（2分）

 A、  傧者更道从大门入。

 B、  故直使楚矣

 C、  策勋十二转

 D、  盖简桃核修狭者为之

27、 从两文中，可以看出晏子是怎么样一个人？（2分）

___________________________________________________________________

28、翻译：（2分）

国有三不祥，是不与焉。

___________________________________________________________________

三、小作文（5分）

和平是世界永恒的主题，但是最近美伊战争打破了平寂的世界，给人民带来了灾难性的结局。请以此为话题，写一段议论性文字。对时局进行评论。要求200字左右。

四、大作文（40分）

世界上有很多路，田间小道是路，四通八达的也是路，人生其实也是一条路……请以路为题，写一篇文章。

要求：

字数500字以上。

文体不限。

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


五、书写（3分）

     出淤泥而不染，濯清涟而不妖 

	  
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


             初三语文综合考试答案

一、基础知识积累和运用（30分，每题3分）

1、A    2、D         

3、D    4、C  

5、C    6、B

7、C    8、D

9、D  10 、A      

二、 现代文阅读（42分）

（一）11、环境描写.写出了天气之严寒,揭示了孔乙己悲剧命运的必然性.（2分）

12、揭示了掌柜的唯利是图,冷漠无情.（3分）

13、迂腐，死要面子，自视清高，自欺欺人，善良，深受封建科举制度毒害的旧知识分子。（3分）

（二） 14、D  A  C（3分）

15、在挫折面前，要有足够的勇气，不断超越，不断探索，才能获得成功。（2分）

16、摆事实   对比论证法（2分）

17、表明他们有一种改变现状或自我更新的内在要求。（2分）
       18、第（4）段为第（5）段的论点提供了事实根据第（5）段的论点是在第（4）段的事实论据基础上提出的。（2分）

（三）19、司法部门对罪犯的鉴别  性别鉴别  器官或组织移植的配型（3分）

     20、一种是作比较，通过第四代诊断技术和第三代诊断技术的比较，突出第四代（基因）诊病的准确、灵敏、快捷。另一种是举例子，通过我们科学家运用DNA技术分析丝绸之路古哈密人遗骸的例子，说明DNA技术可用于考古研究，可以对亡故多年的人进行重新诊断。（2分）

     21、A（2分）

     22、若两者不同  即可否定犯罪（2分）

（四）23、（1）引进  （2）派  （3）大概  （4）何（4分）

     24、D（2分）

     25、A（2分）

     26、B（2分）

     27、他是个 善于辞令，足智多谋的杰出外交家。（2分）

     28、国君有三种不吉祥，这是不能参与的。（2分）

三、小作文（5分）

围绕该事件，一议论为主。

四、大作文（40分）

  中心明确，主题突出，文理清楚

五、书写（3分）

字迹清楚，结构合理，笔画正确

